

# 霸权主义和强权政治不得人心（钟声）

## ——20年阿富汗战争给美国的警示①

美国长达20年的阿富汗战争，留下的是千疮百孔的烂摊子，一场深刻的教训，还有盟友的失望、质疑与批评

近来，阿富汗局势发生重大变化。美军仓促撤离造成的混乱，成为美国发动的阿富汗战争留给世人的最深刻记忆之一。美国对阿富汗政策的战略性失败充分说明：霸权主义和强权政治不得人心。

20年阿富汗战争显示，美国“新干涉主义”注定不可能成功。2001年10月，美国以反恐为名带领盟友入侵阿富汗。20年来，阿富汗战争是美国历史上持续时间最长的战争，不仅给美国带来旷日持久的巨大消耗，更是给阿富汗人民带来深重灾难。20年来，美国付出了2400多名军人死亡和超过2万亿美元的成本，不但没有完成“反恐”目标，反而导致“越反

越恐”，在阿富汗的恐怖组织从个数增加到20多个。“失败”成为西方国家政要和媒体评论阿富汗战争的高频词。美国《华盛顿邮报》在反思阿富汗战争时说：“我们曾经相信，可以用武器和金钱来改造世界。我们从一开始就大错特错。我们的方案并不是建立在可行或可持续的基础之上。”

20年阿富汗战争显示，美国的作用是破坏而不是建设。20年来，10多万阿富汗平民在美军及其盟军的枪炮之下伤亡，1000多万人流离失所。阿富汗战争平均每天造成6000万美元损失，严重拖累阿经济社会发展。长年战乱导致阿富汗经济凋敝，造成约72%的民众生活在贫困线以下，失业率高达38%。阿富汗政治分析人士穆罕默德·达内什说：“阿富汗人对美国很失望，因为他们只留下了战争、破坏和贫

困。”美国领导人那句“美在阿政策目标不是重建”既是自我解嘲，却也恰如其分：无论是伊拉克、叙利亚，还是阿富汗，美军所到之处，留下的都是动荡分裂、家破人亡。

20年阿富汗战争再次证明，试图将特定的价值观强加给其他民族和文明不可能长久，用强权及军事手段解决问题，只会使问题越来越多。英国政治和国际关系分析师汤姆·福迪强调，阿富汗惨败暴露了美国天真的想法——靠民主、美元和枪支解决世界问题是错误的。德国总理默克尔表示，西方国家为阿富汗带来和平和民主的努力失败了，必须从中吸取教训。

美军仓促从阿富汗撤离，进一步重创美国的国际信誉，引发盟友的质疑与批评。法国《费加罗报》指出：“欧洲人将为美国的失败付出高昂的代价。”英国《金融时报》评论说，

当美军开始对阿富汗采取军事行动时，英国和其他北约部队也加入其中。20年后，美国的撤军让北约盟国除了跟着撤军以外几乎别无选择。这给北约造成双重打击——它既暴露了北约对美国的依赖程度，也让人怀疑美国未来是否愿意向其盟友提供支持。美国《纽约时报》认为，美国的盟友通过阿富汗的事例更加明白美国是“靠不住的”。

历史不会简单地重复，但又有其相似性。从越南战争到阿富汗战争，美国似乎在重复自己的历史。美国应该从一次次相似的溃败场景中，深刻反思其动辄军事干预、穷兵黩武的政策，停止打着“民主”“人权”的幌子肆意干涉他国内政，破坏他国地区和平稳定。

（原载于《人民日报》2021年8月26日第17版）

# “举全国之力、聚四方之才”

## ——百万人才进海南行动计划初见成效

□新华社记者 柳昌林 王存福

“没想到留在海南了！”从挂职到任职，上海航运交易所原副总裁王坚敏经过一番思想斗争后，有了新的选择。

2019年王坚敏挂职洋浦港航首席运营官。“自贸港的前景，还有这里从上到下的热情，让我留了下来。”王坚敏说。

30多年前，海南建省办经济特区，十万人下海南。如今，南海之滨再次吹响人才集结的号角，海南自贸港人才队伍呈现加速集聚、奔涌勃发态势。

“举全国之力、聚四方之才”。3年多来，海南先后引进3批285名优秀挂职干部，选派4批400名干部赴有关中央单位和发达省份跟班学习。截至7月底，海南共引进人才30.9万人，同比增长超8倍，有效缓解了海南自贸港建设开局阶段对各类人才的迫切需求。

海南省委人才发展局局长陈雷表示，《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》《海南自由贸易港建设总体方案》先后落地以来，海南积极推进人才工作。经过近3年的引才育才工作，人才工作已取得阶段性突破，完成了海南省委《百万人才进海南行动计划（2018—2025年）》第一阶段吸引20万人才的目标，并在引才工作层面进行了系列体制机制创新。

构建“一揽子”政策体系。统筹公安、住建、人社、教育、医保、出入境等部门，制定出台人才落户、住房保障、配偶就业、子女入学、看病就医、外国人停留居留等各方面服务保障政策，并加强政策落实力度，推动政策真正惠及人才。例如，截至7月底，共向34784人次发放人才住房补贴2.6亿多元。

探索完善政府雇员制度。据洋浦工委组织部部长陶涛介绍，洋浦工委探索建立了政府雇员制度。经过持续招引，目前洋浦共有政府雇员267人，其中初级雇员135人（本科及以上学历），中级雇员122人（硕士研究生及以上学历或中级以上职称），高级雇员10人（高级职称）。雇员普遍年纪轻、学历高，是洋浦工委管委会的生力军。目前政府雇员与体制内人员“并轨管理、双向流动”的管理制度已经确立，优化了干部队伍知识和年龄结构。

提供“联络员”精准服务。出台《海南省高层次人才服务专员管理办法》，实行高层次人才服务联络员制度，建立一支495人的联络员队伍，构建了“覆盖全省、上下贯通、个性服务、高效办理”的高层次人才服务新模式。目前正在举办海南省首届高层次人才服务联络员技能比赛，将进一步加强人才服务队伍建设。

《海南自由贸易港建设总体方案》提出，根据海南自由贸易港发展需要，针对高端产业人才，实行更加开放的人才和停留居留政策，打造人才集聚高地。

陈雷表示，海南自贸港构建更加开放的引才机制，扩大对外开放，引进国际化人才。大力实施国际人才集聚工程，举办面向全球招才引智活动，引进科技领军人才、创新团队、优秀青年人才、外籍高端人才。

目前，海南已构建起满足当前自贸港建设需要、开放便利的移民与出入境引才引智政策体系。据公安部门统计，近3年来在海南省申请并取得永久居留身份的外国人较引才引智政策部署实施前增长213%；2018年4月13日至2021年7月31日，全省共签发工作类居留许可9000余枚，其中2021年1月至7月签发约1500枚，同比增长64%。

海南省公安厅相关负责人表示，在当前疫情外防输入形势依然严峻情况下，海南省获得永久居留权的外国人的数量和工作类居留许可签发数量逆势上扬，彰显了海南自贸港对外籍人才的吸引力。

·新华社海口10月10日电·

# 打造“百县万品”为帮扶精品

## ——“世界超市”义乌欠发达地区“寻宝记”

□新华社记者 屈凌燕 魏一骏

新疆的红枣、东北的大米、贵州的腊肉……走进位于义乌的浙中副食品市场3楼的“百县万品”助农帮扶展销中心，一些曾经“养在深闺人不识”的欠发达县市优质农副产品汇集于此，南来北往的采购商们将它们发往各地市场。借助义乌“世界超市”的市场优势，“百县万品”消费助农项目取得了帮助欠发达地区增收、推动共同富裕的初步成效。

### 每一次选品就是一次帮扶

早晨，一辆满载甘肃蔬菜的大卡车开进义乌市浙中农贸市场“百县万品”门市部，满满一车卷心菜上午就销售一空。今年以来，已有800多吨来自甘肃和云南的蔬菜，通过这里销往义乌及长三角地区。

“这是‘百县万品’消费助农项目的一个缩影。”义乌市市场发展集团副总经理赵志刚说，如何发挥“世界超市”义乌在市场、物流、电商等方面优势，助力乡村振兴、推动共同富裕，是义乌正在积极探索的课题。

2020年7月以来，义乌市市场发展集团先后派出5批共33名选品员，深入全国300余个

经济欠发达县市，根据当地特色以及市场欢迎程度等标准，精选出1万多种农副产品、手工艺品在义乌销售。

“做好产销无缝对接，前期选品最关键。”选品员吴潇翔走的是贵州、陕西一线，当地高海拔无污染的蔬菜水果、五谷杂粮最受欢迎。不少选品地区山高路远，遭遇泥石流、山石塌方等是常态，道路中断一困就是一天。“每一次选品就是一次帮扶，克服一切困难，也要实实在在对接到当地农产品。”四川组选品员黄凯说。

自2020年底“百县万品”助农帮扶展销中心开始营业以来，目前农产品销售额累计达近5000万元。义乌市政府相关部门测算，“百县万品”消费助农项目每年至少能带动新疆、甘肃、四川等地1000户家庭增收1000万元。

### 义乌搭平台 大伙齐唱戏

“原先单一零散的对口支援产品有限、效益有限，需要改革创新，挖掘更多欠发达地区的优质产品，整合成一个全新的展销平台。”义乌市市场发展集团党委书记、董事长王春明说。

占地6100多平方米的“百县万品”助农帮扶展销中心成为帮扶欠发达地区永不落幕的“农产品博览会”。“交响丝路、如意甘肃”“塞上江南、神奇宁夏”“多彩贵州、壮美广西”……卖产品的同时，这里还展示各地自然生态、民俗文化、经济发展成就，并融合线上线下展销、电商直播交易、优质品牌发布、项目孵化推广等。

下一步，“百县万品”助农帮扶展销中心还将在义乌当地重点场所选址开设分店，在各大商超设立专区专柜，投放自动售货机。同时利用义乌小商品市场的渠道，积极在全国各大城市选址，布局“百县万品”消费助农连锁店等，构建全方位、立体式的展销体系。

义乌搭平台，大伙齐唱戏。随着品牌市场认可度的提升，目前已有来自301个经济欠发达县市的523家供应商和“百县万品”消费助农项目开展合作。

### 让欠发达地区具备市场竞争力

“实施‘百县万品’帮扶项目的初衷，是要给欠发达地区群众带去生产、销售理念的全

方位转变，最终让他们具备市场竞争力。”义乌百县万品助农供应链有限公司综合部主任田宝庆说，例如，通过指导当地农民采用生态有机种植方法，大大提升了安徽大别山区茶叶品质的稳定性，增加产品附加值。

同时，义乌与结对帮扶地区积极开展合作，利用国家电商示范基地的优势，举办青年电商创业培训班，帮助当地青年借助新方式、新渠道打开销路。

作为义乌青年电商创业孵化种子计划培训班的优秀学员，四川甘孜州古羌牧云家庭农场的羌族小伙董益顺，已成为当地特产甜樱桃的“带货王”，直播预售一个月可以帮助当地果农销售上千斤甜樱桃。

“我参加了青年电商创业培训班，老师全面系统教授了直播、建网店、客户沟通等技巧，我的产品市场对接理念和实操水平有了很大提高。”董益顺说。

下一步，义乌计划在3年内培训1000名电商创业导师、10000名带头人，预计将在线上带动约100万人，以点带面推动东西部协作。

·新华社杭州10月10日电·

# 国际机构官员：保护生物多样性需要跨国协作

新华社德国波恩10月10日电（记者张远沈忠浩）生物多样性与生态系统服务政府间科学政策平台执行秘书安妮·拉里戈德里日前在德国波恩接受新华社记者专访时说，保护生物多样性需要跨国协作。

拉里戈德里说，联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）在中国云南举行意义非凡，云南生物多样性高度丰富，

有种类繁多的动植物，相信可以给与会代表带来思想启发。

生物多样性与生态系统服务政府间科学政策平台近年来发布多份报告，主题包含全球多个地区的生物多样性现状、土壤退化与恢复等。

拉里戈德里说，通过这些报告来看，自然系统退化已达到前所未有的水平，因此保护生

物多样性具有紧迫性。

“人类失去了85%的湿地，只有3%的海洋面积未受人类活动影响。大量动植物物种面临灭绝威胁。”拉里戈德里说。

谈到对本次会议的期待，拉里戈德里说，希望“2020年后全球生物多样性框架”能包括更多可以量化的数字，以便帮助人们更好地了解需要达成的目标。

生物多样性与生态系统服务政府间科学政策平台于2012年正式成立，秘书处设在波恩。这一平台的目标是建立科学与政策之间的联系，加强生物多样性保护与可持续利用，确保长期人类福祉和社会可持续发展。

**华融·德溪府**  
央企钜著·国韵雅宅

# 热销传奇 当红不让

建筑面积 约122-143m<sup>2</sup>品质精筑 全城劲藏

HUARONG 德溪府

0857-8211111 毕节市百里杜鹃路·德溪湿地公园旁

注：本宣传资料仅供参考，不作为任何要约或承诺，买卖双方的权利和义务以政府公示为准。本项目的名称、户型、面积、价格等如有变更，恕不另行通知。最终以实际销售为准。